

近年來，由於我國政治的安定，社會的進步，促成國人生活水準普遍的提高。我們現在的農村，已由原來是零星的部落，規劃成了新式的社區；由舊式的平房改建成現代化的大廈；許多的勞務也由機械代替了人力；生活上使用的工具也漸漸的走上了電器化；消費必需品，除了能源的缺乏外，絕大多數都是供應無缺。在衣、食、住、行等方面，農家過的生活，可說已達到均富的物質生活了。

充實精神生活

今天的農友們，由於耕種技術的精進，在工作之餘，可以騰出許多時間去參與各項有關改進農事的活動。例如參觀農展，觀摩農場的經營方式，參加四健活動或婦女家事研究班等，使農友獲得有效的農事經營和生產利潤。

農村婦女每天大約有16小時的活動，除了料理家務例如洗衣、清掃、烹調外，還有部分時間，可以參加社區裏的休閒活動。這證實現代主婦的生活，比了30年前的家庭婦女要舒服得多了。事實上農家婦女理應特別注意充實自己的精神生活即充實知識，才能發揮今日婦女在農村家庭裏所扮演的重要角色。

陶怡高尚品格

我們知道金錢是不一定能買得到幸福的。幸福的家庭也要注意知識和心智的發展。對於知識的來源，除了從廣播和電視得到的以外，家裏須要有文康活動的預算，例如訂閱有關家庭生活或農事方面的書報。多參加教育或藝術方面的活動。培養身心方面能自我陶怡的能力，人生就能達到美化的境界了。

現代農村已顯示出一個現象：子女愈少的家庭，大人們愈有充裕的時間和精力跟孩子們打成一片；所受教育也週到，並且時時能了解

孩子們的思想行爲。明智的父母會關心孩子們所關切的人和事，使孩子們覺得雖然生長在忙碌的農村家庭中，仍是一樣的沒有被忽視。於是陶怡在父慈子孝、兄友弟恭的良好家庭環境中的青少年，品格定是優秀的。

尊重人際關係

農村生活中遇有造路、開溝等公益事業，或是迎親嫁娶、農忙交換工作等的事情，必需靠鄰里大家的分工合作來圓滿達成，如果漠視這些關係，而又愛挑剔鄰里的是非，凡事多斤斤計較，那麼，他將很快的被環境所排斥，也等於是脫離了團體的生活，生活也就缺乏積極的意義了。

許多的風俗習慣，在現代化的農村社會裏依然是根深蒂固的存在著。凡是好的固然要保持下去；但是一些缺乏科學根據和倫理觀念的陋習或迷信，則應該下定決心斬草除根的廢掉。例如村裏若有喪事，默默哀禱，在悲傷肅穆的態度下進行是合式的，但何必用擴音器把「五子哭墓」播給旁人聽呢？警察應當去通知那不識大體的喪家說「請你們把擴音器關小一點，以免妨礙鄰居的安寧。」或者根本禁用擴音器，因為死了人應該默悼哀思，用不著大聲的喧嘩。

革除不良習俗

又如政府目前用了大筆經費在重新規劃我們的農地，或是創導共

同經營或委託經營的方式，它的目標是在有一塊相當規模的完整的農地，好實施多用機械的一貫作業，以減少勞力、時間和錢財的支出或浪費，可以達到更有效的土地利用價值。可是放眼看今天農村的田地上，仍是塚墓壘壘彎彎曲曲，不僅有礙觀瞻，更影響良田的利用。當然，這也不能全怪罪於農友，有待政府拿出辦法，謀求改善才好。「狗死放水流、貓死吊樹頭」大概是因為這句方言念起來十分順口，而在鄉間廣為流傳吧！其實，這也不是牢不可破的習俗。我可以大膽的說，路邊樹上，吊的那隻死貓，一定是沒有公德心的村民幹的，他怎麼不吊到他家屋後的樹上呢？為什麼不把它掩埋了，貓魂不是更心安、環境不是更衛生嗎？

此外，還有求神問卜、討吃香灰、乩童醫病、生男育女也去求神等習俗仍待徹底廢除，一般人保持適當程度的宗教信仰，藉慰心靈，未可厚非，但若走入火魔，過度迷信也就不是好事了。另外，政府也大力提倡節約拜拜，宴客不鋪張，訂婚聘金不奢侈，否則，撐住了面子，却餓壞了肚皮，這不是很委屈嗎？

總之，要提高農村生活的素質，必須接受文化在生活中的意義。尊重知識和心智的創造，培養現代化的生活方式和革除迷信的習俗。如果繼續不斷，朝此方向走去，必能突破落伍的老舊觀念，提高了現代農村的生活素質。